



ДУХОВНЫЕ РОДНИКИ

Федоровского района Саратовской области

(19 - НАЧАЛО 20 ВЕКА)

Издание подготовлено местной религиозной организацией православного Прихода храма Святого Праведного Иоанна Кронштадтского п. Мокроус Федоровского района Саратовской области Покровской епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)
Текст – Геннадий Григорьевич Кузнецов
Дизайн обложки – Антон Валериевич Воеводин
Редактор – Оксана Михайловна Ткаченко, директор Воскресной учебно-воспитательной группы «Воскресение» храма Святого Праведного Иоанна Кронштадтского
Иллюстрации – протоиерей Евгений Клементьев, Сергей Цух, Геннадий Кузнецов, учитель истории основной общеобразовательной школы с.Ивановка Светлана Николаевна Еременко

Калдино

Калдино (Верхний Плёс) было основано в 1837 году и почти сразу же приписано к молитвенному дому сельца Семеновки. Инициатива строительства своей церкви возникла в 1859 году, когда крестьяне обжились и накопили некоторые средства для строительства. Число жителей для открытия самостоятельного прихода было мало, но 12 декабря 1859 года, всесторонне взвесив все обстоятельства, Самарская духовная консистория приняла решение дозволить жителям деревни Верхнего Плёса построить церковь по типовому проекту, предложенному Палатой государственных имуществ.

На строительство церкви жители подрядили крестьянина Симбирской губернии Сингилейского уезда села Белого Озера госпожи Нарышкиной Артемия Ивановича Куликова, который из своего материала взялся выстроить деревянную на каменном фундаменте церковь по представленному фасаду и, сверх того, поставить временную часовню на столбах и амбар из соснового леса. Упомянутый молитвенный дом был построен зимой 1860 года; уже с начала 1860 года начали вестись метрические, исповедные и приходо-расходные книги. Просуществовал молитвенный дом недолго: он значится лишь в ведомости 1860 года. По мере готовности церкви служение было перенесено в неё, а материалы временного молитвенного дома были использованы на строительство церкви.

Церковь была длиной с алтарём и колокольней до 10 сажень (21,5м), шириной во внутреннем диаметре 4 сажени (8,5м), высота колокольни с крестом $10\frac{1}{2}$ сажени (22,4м). Из церковного отчета мы знаем дополнительно, что «алтарь в длину 2 сажени и ширину полторы сажени (2м x 3м)».



Макет первой церкви с.Калдино
1:100, выполненный
Г.Г.Кузнецовым по материалам
своих исследований

Уже к концу 1860 года церковь была вчерне построена, однако дальнейшее строительство и отделка затянулись на годы. Святой Антиминс был освящен епископом Самарским и Ставропольским Феофилом в городе Самаре 19 июля 1863 года, а 20 февраля 1864 года и сама церковь в Калдино была освящена во имя Святого Архистратига

Божия Михаила и прочих бесплотных сил. В 1901 году в Калдино был выстроен и 20 сентября 1902 года освящен новый, уже трехпрестольный храм. Надзор за его строительством осуществлял саратовский архитектор Владимир Львович Владыкин. Церковь была тоже деревянной, холодной, на каменном фундаменте с такой же деревянной колокольней, покрыта железом. По штату новому храму были положены священник, дьякон, псаломщик и просфорня.

Указом Самарской духовной консистории от 20 августа 1901 года, по резолюции епископа Самарского и Ставропольского Гурия, разрешено было передать старую церковь крестьянину с.Калдино Ивану Ивановичу Вдовину для жителей деревни Малаховки Новоузенского уезда.

Место расположения
православного храма с.Калдино.
Фото 2016 г. их архива С.Н.Цуха



В Калдино было две школы: земская, открытая в 1872 году, и церковно-приходская, открытая в 1894 году.

Церковь Калдино, как и все прочие церкви района, не устояла в советское лихолетье. Партийная ячейка Калдино, принимая встречный вызов села Николаевки, 14 ноября 1929 приняла решение закрыть церковь. Однако верующие сумели отстоять её на несколько лет. Михаило-Архангельская церковь с.Калдино была закрыта одной из последних в кантоне решением Президиума ЦИК АССР НП от 2 января 1937 года.